

## СОДЕРЖАНИЕ

От автора.....	3
Глава 1. У нас будет щенок!.....	5
Глава 2. «Услышь меня, хозяин!».....	25
Глава 3. Грызём гранит науки.....	67
Глава 4. Социализация.....	105
Глава 5. Его Величество Сон.....	109
Глава 6. Правила собачьего хорошего тона.....	113
Глава 7. На прогулку становись!.....	145
Глава 8. В первый раз — в первый класс.....	184
Глава 9. «Что наша жизнь? Игра!».....	194
Глава 10. Протокол расслабления.....	223
Глава 11. Оглаживания.....	231
Глава 12. К врачу? Не хочу!.....	233
Глава 13. «Я уколов не боюсь».....	240
Глава 14. Чего бы такого съесть?.....	251
Глава 15. «Какая гадость!».....	260
Глава 16. С собакой по жизни.....	265
Заключение.....	286





## ОТ АВТОРА

**В** мире прямо сейчас, когда вы читаете эту строку, проживает более 522 миллионов собак. Представляете, каждая третья семья мира заботится о своей собаке и любит ее?! Но как заботиться и любить свою собаку так, чтобы она (а вместе с ней и ее человеческая семья) была счастлива? Как выбрать щенка своей мечты и подготовиться к его приезду? Как научиться понимать, что говорит и чувствует ваш любимец? Как правильно его кормить? Выгуливать? Как научить его оставаться одному и не грызть ваши ботинки? А почему он хочет грызть ваши ботинки? Можно ли ему, вместо ботинок, грызть палку? А как правильно с ним играть? И вообще, вдруг он... доминирует?..

Когда мы решаем завести четырехлапого друга, у ответственного хозяина возникает сто тысяч и одно «как», «почему» и «зачем». Причем девяносто девять тысяч этих «как» и «почему» рождается, когда маленький милый комочек с зубками пираньи и вездесущим любопытным носом уже шныряет по всем разрешенным (и запрещенным... как он туда вообще проник?!) закуточкам вашего дома.

Эта книга — этакое «введение в собаководство»: она ответит на ваши вопросы и поможет вам вырастить из несуразного собачьего малыша-глупыша комфортного члена семьи. Она научит вас общаться на одном языке и быть понятными друг для друга. Вы овладеете правилами построения эффективного тренинга, а также сможете самостоятельно выстраивать схемы по

## ЗНАКОМЬТЕСЬ, СОБАКА

исправлению нежелательного поведения вашего любимца. Вы найдете в ней все, что необходимо для того, чтобы стать «профессиональным собаководом».

Книга «Знакомьтесь, собака», которую вы держите в руках, открывает целую серию изданий о разумном и научно обоснованном собаководстве, где каждая книга будет посвящена обучению одному из жизненно необходимых навыков — идеальному подзыву, умению не подбирать лежащую на земле еду, умению гулять на провисшем поводке... В случае же, если после прочтения этой книги вы захотите углубиться в науку о поведении, изучить пошаговые схемы обучения отдельным бытовым навыкам, вы можете обратиться к «Главной книге владельца собаки», опубликованной издательством «АСТ» в феврале 2023 года.

Пусть эта книга поможет вам лучше узнать вашего любимца и воспитать его вашей идеальной собакой.

*Татьяна Романова*





# ГЛАВА 1

## У НАС БУДЕТ ЩЕНОК!

### 1.1 КАК ВЫБРАТЬ ЩЕНКА

**В**ыбирая щенка **определенной породы**, вы как минимум знаете, как будет выглядеть ваша собака, став взрослой, какого размера она будет, можете заранее ознакомиться со статистикой заболеваний породы. Щенок определенной породы — результат многолетней продуманной селекции с тем или иным набором качеств. Конечно, всегда есть индивидуальные вариации, но выбирая определенную породу, вы с большей долей вероятности можете предположить, какое поведение будет более выражено, а какое — менее. Например, собаки аборигенных пород довольно автономны, а джек-рассел-терьеры — очень активны, довольно возбудимы и обладают сильным охотничьим инстинктом. Для одного человека указанные качества будут притягательны, другой же будет мучиться всю собачью жизнь.

Перед приобретением щенка я рекомендую ознакомиться с историей породы и узнать, для каких целей ее выводили. И, пожалуйста, не верьте фильмам! Не забывайте, что с собаками в кино работают дрессировщики — мастера своего дела. И это единичные собаки-актеры, а сюжеты чаще всего выдуманные.

Также необходимо учитывать темперамент собаки и ваш образ жизни. Флегматичный чау-чау для активного человека —

не самый подходящий вариант, как и активный фокстерьер — для домоседа; если вы любите длинные пешие походы, современный английский бульдог точно не разделит это ваше хобби, а вот бигль — вполне.

Итак, вы выбрали породу. **Что дальше?** Я бы рекомендовала ознакомиться с питомниками, предлагающими щенков выбранной породы. Честные питомники, дорожащие своим именем, подходят к вопросу разведения ответственно, тщательно подбирают пары для своих собак, учитывая не только внешний вид, но и нюансы темперамента, характера, следят за здоровьем своих собак-производителей. Вдумчивые заводчики обеспечивают идеальные условия для беременной суки, следят за развитием малышей, предлагают им качественное питание, а некоторые даже начинают проводить с ними процесс социализации.

Породистые щенки не из питомников обычно стоят дешевле. Однако прежде чем покупать такого малыша, я бы рекомендовала посетить место, где живут щенки и их мать. Хозяйка суки могут искренне любить свою собаку, в таком случае она будет вынашивать щенков в отличных условиях, а щенки — расти в чистоте и заботе. Но не стоит забывать и о так называемых «разведенцах», для которых щенки — лишь средство наживы. Обычно собаки у них живут в антисанитарных условиях, зачастую в клетках, из которых если и выходят, то лишь на несколько минут в день. Суки рожают каждую течку, не успевая восстановиться, а щенки не получают необходимого питания, растут в условиях обедненной среды, вынуждены ходить в туалет в той же клетке, в которой живут. **У щенков, рожденных в подобных условиях, часто развиваются страх новизны, страх людей, страх громких звуков, страх улицы, тревога расставания, проблемы нечистоплотности.**

**Беспородную собаку** можно взять от домашней собаки, живущей в семье; из приюта; с улицы.



Беря дворнягу, рожденную от домашней собаки, вы можете познакомиться с мамой щенков (а иногда и с папой), проверить, в каких условиях собака-мать вынашивала и рожала потомство и содержались малыши. Увидев мать щенков, можно хотя бы примерно предполагать будущие размеры вашего малыша (но не забывайте, что отец также передает свою часть наследия) и вероятность развития у него проблем поведения (если, например, мать щенков боится новых людей или громких звуков, велик риск, что и щенки будут пугливы).

Если вы берете собаку из приюта, помните, что условия даже самых лучших приютов далеки от идеальных. Чаще всего щенки, попавшие в приют в возрасте до трех месяцев, выросли в обедненной среде, а стало быть, в критически важный период своего развития (период социализации) они были лишены возможности активно познавать окружающий мир. Зачастую они вырастают в очень осторожных и пугливых собак.

Более оптимистичные прогнозы касаются щенков, попавших в приют в старшем возрасте. И все равно чаще всего мы не знаем, в каких условиях они росли, а также были ли они рождены дома от домашней собаки и затем выброшены на улицу (и в каком возрасте), рождены на улицах города, или они родились где-то в лесной норе и случайно вышли к людям, а ведь от этого зависит, как щенок будет в дальнейшем относиться к человеку — как к другу или как к чему-то опасному и непонятному.

**Условия, в которых мать вынашивала малышей, в которых родились и росли щенки, всегда отражаются на будущем поведении собаки.** Если сука в течение беременности регулярно испытывала стресс от холода, голода, боли, ее щенки будут более остро воспринимать раздражители внешнего мира, будут более возбудимы, проще пугаться и с большей вероятностью демонстрировать агрессивное поведение в странных или пугающих ситуациях.



Щенок с городской улицы, с одной стороны, точно не упустил свой период социализации и успел познакомиться с разными людьми, шумами и поверхностями. И это — огромный плюс. Однако, к сожалению, мы не знаем, каким был его опыт, в каких условиях он был рожден и от какой собаки: домашней, бывшedomашней, дружелюбной к людям и передавшей этот опыт и любовь своим щенкам, или уличной «дикой», научившей своих малышей опасаться человека.

Щенок из приюта или с улицы — всегда немного «кот в мешке». Большую часть поведенческих проблем, связанных с полученным негативным опытом, при правильном подходе и регулярной работе можно убрать, но если проблемы связаны с генетикой или специфическим гормональным фоном, полученным от беременной матери, пребывавшей в длительном стрессе, полностью их убрать, увы, не получится. Однако при регулярной корректной работе проблемное поведение можно взять под контроль.

К сожалению, когда вы заводите щенка из приюта или с улицы, вы никогда не знаете, в каких условиях он был выношен и рожден, что в его поведении генетическое, а что — приобретенное. Это не значит, что таких щенков лучше избегать. Это значит, что, принимая решение о спасении щенка из сложных условий, необходимо понимать: для того, чтобы дать этому малышу возможность жить счастливо и без страхов, вероятно, придется вложить много времени и сил.

В выборе подходящего для вашей семьи щенка могут помочь вовремя проведенные **тесты темперамента**, такие как тест Волхарда или Кэмпбелла. Их должен проводить специалист, хорошо знакомый и с самими тестами, и со считыванием реакций собаки. **Некорректная интерпретация реакций щенка может привести к ошибочному восприятию его поведения.**



Если заводчик не хочет или не может провести тестирование, можно попросить его прислать вам несколько **видео**. Весьма показательными будут: видео, на котором щенок следует за рукой, удерживающей еду (высокая пищевая мотивация упрощает дрессировку); видео, на котором щенок играет с заводчиком (игровая мотивация также необходима в процессе дрессировки). Полезным будет видео, в котором заводчик несколько раз подряд чередует сессию игры с пищевой сессией — так вы увидите, готов ли щенок переключаться с еды на игру и обратно или он предпочитает что-то одно. Видео, в котором заводчик разместит в помещении со щенками новый предмет, даст вам представление о том, как щенок реагирует на новые объекты — с любопытством или опасением. Хорошо бы посмотреть, как щенок общается с однопометниками, с новым для него человеком и, если щенок уже гуляет, как он перемещается по оживленному месту. Такие видео имеет смысл просить, начиная с 8-недельного возраста.

## 1.2 В КАКОМ ВОЗРАСТЕ ЗАБИРАТЬ ЩЕНКА

Ранний отъем от матери может негативно сказаться на умении щенка общаться с представителями своего вида, а также способствовать развитию оральной стереотипии (сосание подстилки, игрушек). А смена дома в возрасте 12-14 недель может совпасть с началом **периода страхов**, когда щенок начинает более остро реагировать на раздражители вокруг него. Адаптация к новому дому и семье в этом случае будет проходить сложнее и дольше.

**Идеальным возрастом для смены дома принято считать 8-10 недель:** мать уже прекращает кормить щенков и начинает дистанцироваться, а сам щенок открыт новому и любопытен, за счет чего довольно быстро адаптируется к новым условиям. Привязанность к членам семьи, при условии регулярного



общения со щенком, формируется в среднем за две недели. Таким образом, при смене дома в возрасте 8-10 недель к 12 неделям, когда у щенка начинается период страхов, малыш уже успевает адаптироваться к новым условиям, а хозяин становится его зоной безопасности, в которую в случае опасности, мнимой или реальной, будет стремиться щенок. **Если щенка невозможно забрать в семью в 8-10 недель, лучше это делать в 14-16 недель.**

### 1.3 ЧТО ПРИОБРЕСТИ К ПРИЕЗДУ ЩЕНКА

**Миски для еды и воды.** Их размер должен быть таким, чтобы собаке было удобно широко открывать пасть, когда ее нос находится у дна миски.

**Лежанка.** Пока вы не знаете предпочтений вашего щенка, я рекомендую приобрести обычный матрасик, который будет не жалко выбросить, если щенок распотрошит его или будет ходить на него в туалет. По мере взросления щенка вам станет понятно, предпочитает малыш лежать на теплом и мягком или, наоборот, — на твердом и прохладном. Может, он любит класть голову на возвышение (и тогда он точно оценит лежанку с бортами), или предпочитает размещаться на возвышении (таким подойдут лежанки-раскладушки), или он отдыхает, уединяясь под диваном (в таком случае идеальным для него решением будет клетка или иной домик с крышей).

Даже если вашему малышу разрешено в любое время лежать на диванах, кроватях и креслах, наличие у собаки собственного лежака все равно необходимо. Важно, чтобы лежак был достаточно большим — щенку должно быть комфортно спать на нем не только свернувшись клубочком, но и вольготно развалившись на боку или на спине.



Чтобы выбрать **подходящее место для лежанки**, нужно учесть, что собаки очень любят быть в курсе всего, что происходит в доме — идеальным местом будет то, с которого у щенка будет хороший обзор. При этом оно должно находиться в стороне от сквозняков, от обогревательных приборов и в некотором уединении, так, чтобы питомца не беспокоили, проходя регулярно слишком близко. Та еще задачка, не правда ли?

Встаньте на колени, разместив себя примерно на уровне роста щенка, и осмотрите приглянувшееся вам местечко с точки зрения собаки — есть ли обзор? Если место вас устраивает, сядьте там и почитайте книгу или соцсети. Если за 30 минут вас не нервировало передвижение по квартире домочадцев, вам не было холодно или жарко, скорее всего, это место приглянется и щенку.

Осваиваясь в доме, щенок, скорее всего, начнет сам все чаще выбирать определенные места, подсказывая вам, куда можно переместить подстилку (или положить дополнительную).

**Пеленки для приучения к туалету.** Если у вас есть возможность регулярно в течение всего дня выводить щенка на улицу, пусть и ненадолго, вполне можно обойтись и без них.

**Игрушки.** Пока вы не знаете предпочтений вашего малыша, лучше подготовить к его приезду несколько игрушек на выбор — например, плюшевую мягкую игрушку, канатик, мягкий мячик, мячик на веревке, латексную игрушку, резиновую игрушку-погрызушку. Так вы сможете понять, с какими игрушками предпочитает играть именно ваш щенок. Важно не использовать детские игрушки, а **покупать их в зоомагазинах** — они изготовлены из более прочных материалов и не содержат мелких деталей, которые щенок может проглотить. Чтобы **мяч** был безопасным, его диаметр должен превосходить размеры пасти собаки.



**Еда.** На первое время приобретите тот же корм, которым питался щенок у заводчика — при резкой смене рациона у малыша может начаться диарея.

**Ошейник.** Лучше как можно раньше начать приучать щенка к ношению ошейника и к тому, что за ошейник его могут удерживать. Ошейник должен быть мягким, тканевым, не очень узким; между ним и шеей щенка должны свободно проходить два размещенных плашмя пальца.

**Поводок.** Для занятий на карантине будет достаточно тонкого легкого поводка длиной 1,5 м. Для улицы приобретите легкие поводки длиной 5 и 10 метров. Я не рекомендую использовать рулетку, особенно в случае, если щенок еще не обучен ходить, не натягивая поводок.

**Сумочка для лакомств.** Щенок учится всегда и везде, поэтому так важно иметь возможность мгновенно наградить его за то, что он что-то сделал правильно (или не сделал неправильно!).

Если вы регулярно отлучаетесь из дома, лучше приобрести **вольер или клетку**, чтобы обезопасить малыша на время вашего отсутствия. Клетка должна быть просторной — такой, чтобы щенок мог стоять в ней в полный рост, а также легко перемещаться и менять место для сна. Но не забывайте, что щенок **не должен находиться закрытым в клетке более 4 часов подряд**.

**Когтерез.** Чем раньше вы начнете приучать малыша к различным процедурам, тем проще он примет их и меньше будет бояться. **Когтерезы-гильотины** подходят только для очень тонких маленьких когтей — когти большего размера они сильно сминают, расщепляя, что доставляет дискомфорт собаке. Каче-



ственные **когтерезы-секаторы** отлично справляются с когтями любых размеров, но крупный инструмент может быть неудобен для стрижки когтей на маленьких лапках.

**Расческа.** Уточните у заводчика, какой инструмент для ухода за шерстью нужен щенку выбранной вами породы.

## 1.4 КАК ПРИВЕЗТИ ШЕНКА

Прежде чем ехать за малышом, убедитесь в том, что его будущий дом для него **безопасен**. Щенки обычно очень активны, любопытны и познают мир на свой мелкий, но очень острый зубок, а все вещи вокруг себя воспринимают в качестве игрушек. Убедитесь, что все опасные, острые и мелкие предметы убраны с нижнего яруса и дотянуться до них щенок не сможет даже при большом стремлении. Проверьте, не доберется ли карапуз до средств бытовой химии.

Лучше убрать повыше планшеты, пульт от телевизора, электронные и бумажные книги.

Убедитесь, что щенок не сможет добраться до проводов (их можно поместить в пластиковый кожух или прикрыть на время щитом из фанеры — не пугайтесь, такие повышенные меры безопасности продлятся буквально пару месяцев, затем можно будет снова возвращаться к привычному порядку).

Уберите из доступа обувь, носки, шапки и шарфы — они хранят запах хозяина и привлекают внимание собачьего крохи. Корзину для грязного белья также лучше разместить подальше от маленького проныры.

Стоит уделить особое внимание местам хранения собачьего корма, лакомств и мусорного ведра — все это очень привлекательно пахнет, а единожды подкрепившись остатками обеда из помойки, ваш щенок мгновенно усвоит урок и будет придумы-



вать тысячу и один способ (и многие из них будут удачными, уж поверьте) добраться до помойки вновь.

Не забывайте, что некоторые домашние растения могут быть ядовиты для домашних животных.

Если вашей собаке будет запрещено заходить в некоторые помещения или подниматься на второй этаж в ваше отсутствие или всегда, позаботьтесь заранее о приобретении междверной перегородки.

Скользкие полы (паркет, плитка, ламинат) лучше временно застелить ковровым покрытием или нескользким линолеумом, чтобы щенок не травмировался, а также для предупреждения развития у него проблем опорно-двигательного аппарата.

Если вы живете в частном доме, убедитесь, что вся территория огорожена забором и в нем нет дыр, щелей или подкопов, а калитка запирается плотно.

**Забирать малыша** лучше всего утром первого выходного дня, чтобы у него было время освоиться в новом доме. Ехать за ним предпочтительнее на машине, взяв с собой второго человека, чтобы малыш во время пути не оставался совсем один, даже если он будет в боксе. Некоторых щенков в дороге укачивает, поэтому лучше не кормить собаку за два часа до отъезда. Попросите заводчика дать вам с собой кусочек ткани от «родной» подстилки и, если это возможно, игрушку из «родительского дома» (заранее договоритесь с заводчиком, чтобы он купил для вас игрушку и предложил щенкам и их матери за неделю-две до отъезда малыша) — вещи из родного дома сохраняют запах матери и однопометников, что немного успокоит вашего карапуза, если он почувствует себя одиноким.

**После приезда** в новый дом дайте щенку возможность действовать с удобной для него скоростью. Вероятно, после длительной поездки щенок захочет сходить в туалет — если он начал присаживаться, постарайтесь подложить под него пеленку



или переставить на нее щенка. Если малыш готов исследовать дом, просто сопровождайте его, дав ему возможность все тщательно обнюхать и рассмотреть, наблюдая за тем, что привлечет его особое внимание, и проверяя, не следует ли убрать что-то еще из зоны доступа карапуза.

Первый день щенка в доме наполнен большим количеством новых впечатлений, поэтому воздержитесь в этот день от приема гостей.

## 1.5 ПЕРВЫЕ СУТКИ

Пусть **первый день** будет максимально скучным с точки зрения семьи. Щенок только что перенес дорогу, он знакомится с новыми людьми, новым помещением, новыми звуками, новыми запахами и поверхностями — его маленький мозг уже работает на своем максимуме, воспринимая и обрабатывая огромный объем новой информации, и дополнительная нагрузка может оказаться излишней.

В первые сутки воздержитесь от приема гостей. Если у вас дома идет ремонт, постарайтесь не сверлить и не работать молотком. Для прогулок в первый день лучше выбирать спокойный недлинный маршрут. Пикник, увлекательную поездку в зоопарк или прогулку в компании с другими собаками лучше отложить.

В первый день также не стоит бросаться с головой в дрессировку и приучение к гигиеническим процедурам. Сейчас самое важное — дать малышу освоиться в новом доме в удобном для него темпе. Постарайтесь воздержаться от ежеминутной проверки того, чем занят малыш — наоборот, если щенок заснул — это отличная возможность оставить его ненадолго одного в комнате.

Не оставляйте щенка одного в квартире в первые сутки — малышу сейчас необходимо присутствие тех, кто может дать ему



внимание и ласку, ведь он впервые оказался один, без своей матери и однопометников, да еще и в абсолютно незнакомом месте.

Однако это не значит, что в первый день вся семья должна ходить на цыпочках и дышать осторожно. Воспитание щенка начинается с первого дня в доме. Уже сейчас можно начать ему объяснять, что, чтобы что-то получить, будь то игрушка, внимание или кусочек лакомства, надо не скакать на ноги человека или лаять, а молча сесть. С первого же дня можно начинать играть со щенком в простейшие игры, формирующие основные навыки, без которых невозможна дальнейшая дрессировка, например, игры для отработки контакта, мотивации, самоконтроля. С первого же дня можно показывать щенку, что игровые покусы за руки или за ноги приводят к окончанию игры или общения. В первый же день можно предложить малышу пожевать игрушку, наполненную кормом, чтобы с первых минут в доме сформировать у щенка понимание, что при желании что-то пожевать лучше это делать с определенной игрушкой, а не с ножкой табуретки.

Зачастую щенки, который в течение первого дня в новом доме вел себя активно и весело, **в первую ночь** начинает скулить. Это нормально: впервые в своей жизни он внезапно оказался совершенно один. Чтобы облегчить малышу период адаптации, лучше закончить первый день довольно поздно простейшей дрессировочной сессией или просто игрой, прогулкой, покормить и разместить уже уставшего щенка на его лежанке или в клетке, расположенных вплотную к вашей кровати. Положите рядом с малышом тряпочку из «родительского» дома (знакомый запах будет успокаивать щенка), а лучше всего — оберните этой тряпочкой пластиковую бутылку с теплой водой или грелку. Так малыш, проснувшись ночью, будет ощущать тепло и запах матери. Если щенок продолжает скулить (скуление у щенка обладает функцией призыва на по-

